

# “知识跨年” 引领学习型文化新风尚

## 已成为人民群众特别是年轻一代网民欢迎的新跨年方式

2018年的最后一天,一场名为“见证:文化40年”的跨年直播公开课吸引了大家的目光。主讲人是中国传媒大学文化产业管理学院院长范周,时长4个半小时,近30家网络媒体参与直播,2200多万名观众在线观看并即时互动。

### 网友们给“知识跨年”点赞

“文化消费是人们利用文化产品或服务来满足精神需求的行为,其发展水平是衡量一个国家文化软实力和国民幸福感的重要标尺。”这个话题,是作为文化学者的范周最为熟悉的。

在4个多小时的公开课上,观众们了解到:改革开放40年来,我国文化消费经历了从匮乏、单一、模仿到丰富、多样、创新这样一个不断跃升的过程。

范周以1978年为起点,每10年为一个节点,通过“冰与火之歌”“有诗有酒有高歌”“互联开启全民狂欢”

“时光折叠回首来路”4个篇章,以一幕幕充满时代感的故事,带领2200多万名观众一起探寻文化消费发展的内在逻辑:《庐山恋》的“荧幕初吻”背后是人们思想的逐步解禁;《泰坦尼克号》作为引进大片在1998年就取得了票房3亿元的成绩;《超级女声》热播标志着电视选秀节目的繁盛,“秀”时代到来;互联网出现并迅速改变了我们的生活,IP开发、知识付费、共享经济纷纷出现,传统文化借助新兴技术开始重新焕发活力……

“用知识总结过去,在思索中迎接未来”——直播留言区,网友们给这样的“知识跨年”点赞。

### “知识跨年”体现了专家学者的学术担当

事实上,近年来,除了各大卫视和视频网站举办的传统娱乐跨年活动之外,“知识跨年”已经成为广受人民群

众特别是年轻一代网民欢迎的新跨年方式。比如,罗振宇“时间的朋友”讲述互联网时代,创业者如何把握趋势与机遇;吴晓波“国运70年”则将视角放在经济领域,解读新中国成立以来的经济发展历程……这些颇具含金量的网络公开课,吸引了为数众多的网民关注和讨论。

客观上看,“知识跨年”兴起背后,是移动互联网时代知识更新速度加快,人们的“知识焦虑”强化了学习需求。正如范周所说,将公开课与跨年活动这种极具仪式感的形式创新结合,通过网络直播实现全民参与和共享互动,帮助人们获取新知识、提升新能力,体现了专家学者的学术担当。

期待这样的“知识跨年”能推广到更多时点和节点,蔚成风气,成为我们这个时代清新健康蓬勃向上的学习型文化新风尚。

新华社北京1月5日电

## 争当“猫王”



1月4日,在英国伯明翰,参赛者者在“猫王”冠军赛间隙交谈。

一年一度的欧洲“猫王”冠

军赛在“猫王”生日前后的周末举行,今年有超过80名参赛者参加角逐,纪念“猫王”埃尔维斯·普雷斯利。  
新华社发

## 2018年是好莱坞 黑人导演“丰收年”

据新华社洛杉矶1月4日电 美国南加州大学日前发布的最新报告显示,2018年是好莱坞黑人导演“丰收年”,共有16位黑人导演参与执导了北美年度票房收入最高的100部影片,人数是北美影史最多的一年。

根据南加州大学安娜伯格传播与新闻学院发布的报告,

总共有112名导演参与执导了2018北美年度票房收入最高的百部影片,其中黑人导演16位,约占总人数的14.3%,这一数字是2017年的2.7倍。

黑人导演执导的影片包括2018年北美票房收入最高之一的《黑豹》等。然而这16位黑人导演中15位是男性,只有一名女性。

## “韩美林生肖艺术 大展”亮相故宫

据新华社北京1月5日电 “韩美林生肖艺术大展”5日在故宫文华殿拉开帷幕,以“生生不息”“艺术魔墙”“艺术大篷车”“‘邮’中赞美”“为美成林”五个部分,从不同角度呈现了韩美林的艺术创作和探索历程。本次展览以韩美林的“生肖艺术”为核心,体现艺术家对传统技艺、传统风格、传统美学等的理解与传承,又从个性气质与时代精神等多个角度来阐发韩美林的艺术突破与艺术创新。

## 京剧名家尚长荣喜收高徒 传承京剧花脸艺术

据新华社北京1月5日电 著名京剧表演艺术家尚长荣5日在中国文联举行收徒仪式,中国戏曲学院京剧系主任舒桐成为他的弟子。本次收徒仪式以座谈会的形式举行,前来的戏剧界专家学者也在仪式上回顾了尚长荣的舞台生涯。

尚长荣是著名京剧表演艺术家尚小云之子,工花脸。半个多世纪的舞台艺术生涯,尚长荣为观众奉献

了《野猪林》《将相和》《李逵探母》等经典作品,而他在《曹操与杨修》中塑造的性格复杂的曹操形象,更是广受赞誉。2017年尚长荣被授予中国文联终身成就戏剧家荣誉称号。

尚长荣介绍,近年来,他的工作重心开始从舞台转向戏曲艺术的传承和推动上。“要将我们京剧花脸艺术精准传承下去,为国粹的发展奉献自己的力量。”

## 杰纳第利亚遗产文化节举行



1月4日,在沙特阿拉伯利雅得,一名手工艺人在杰纳第利亚遗产文化节上展示他的作品。

一年一度的杰纳第利亚遗产文化节是中东地区最重要的艺术节之一。在为期3周的节日期间,主办方筹备各式各样的活动。  
新华社发

## 通告

因绿化迁移施工需要,现决定对兴业路实施如下交通管制:

一、2019年1月5日至1月21日每天除早上7时至9时、下午5时至7时以外时段,封闭兴业路交梅华东路路段非机动车道及部分机动车道。

二、2019年1月22日至2月22日每天晚上11时至次日早上6时,封闭兴业路交梅华东路路段最右侧一条机动车道。

特此通告

珠海市公安局交通警察支队  
2019年1月4日

## 通告

因白蕉大道施工需要,现决定于2019年1月6日至12月31日,半幅封闭白蕉大道(白蕉高速公路出口至尖峰桥头段),另半幅供车辆双向通行。

特此通告

珠海市公安局交通警察支队

2019年1月4日

## 注销声明

珠海横琴新区心倍爽食品科技有限公司,注册号:440003000071159,公司自2018年12月26日起停止经营,请债权人自本公司声明之日起45天内,向本公司清算小组申报债权,逾期不报视为放弃权利,清算结束后本公司将向登记机关依法申请注销登记。